

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
DE 12, 1 NTA. TRIMESTRE, 3
TRIMESTRE, 4'50
PUNTO ÚNICO DE SUSCRIPCIÓN:
MÁLAGA, 7 Y 9. VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LA LINEA
los reclamos para la primera plana.
75 CÉNTIMOS DE PESETA LA LINEA
en la 2.ª y 3.ª plana.
15 CÉNTIMOS DE PESETA LA LINEA
en la 4.ª plana.
Remitidos y esquilas mortuorias a precios con-
vencionales.

Año XXXI--Núm. 10.356

Valencia Lunes 24 de Febrero de 1908

Oficinas: Málaga, 7 y 9



R. I. P. A. EL SEÑOR Don Timoteo Guillen del Soto

Abogado, Fabricero de la parroquia Iglesia del Proto-Mártir San Esteban de esta ciudad
HA FALLECIDO
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
Su director espiritual, viuda, hijos, nietos políticos, sobrinos, primos y albaceas testamentarios ruegan a sus parientes y amigos se sirvan acompañarlo a Dios y asistir a la misa de *corpore inseputo* que en sufragio de su alma se celebrará mañana martes 25, a las diez, en la parroquia Iglesia del proto-mártir San Esteban y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, plaza de Tetuán, núm. 2, a la de San Agustín, donde se despedirá el duelo.
Mañana martes y ocho días siguientes, a las seis y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario en sufragio del alma del finado, en la capilla de la Comunión de la Iglesia de Santo Domingo de esta ciudad.
No se reparten esquilas.
El Excmo. y Rvmo. señor Nuncio de Su Santidad, el Excmo. señor Cardenal Prímado de las Españas y los Excmos. señores Arzobispo de esta ciudad y Obispos de Madrid-Alcalá, Tarragona, Tortosa y Tíjar de Loryma han concedido las indulgencias de costumbre.



R. I. P. DOÑA NICOLASA GARCIA MONFORT

ha fallecido hoy a las siete y media de la mañana
A LOS 65 AÑOS DE EDAD
Su desconsolado esposo D. Fernando Palomares, sus hijos D. Facundo y doña Desamparados, su hermana doña Marcelina, hermano político, sobrinos, sobrinas, políticos y demás parientes, suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana, a las once de la misma, desde la casa mortuoria, calle del Empedrado de las Barcas, núm. 22, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.
No se reparten esquilas.



D. O. M. LA ILMA. SEÑORA D. Francisca Tovar y Barrachina

viuda de Alonso
ha fallecido a las once de la mañana del día de hoy
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.
Sus desconsolados hijos D. José María y D. Luis, hijas políticas doña María de los Remedios Cayuela, doña Desamparados Alegre y doña Adela Casanova (ausente), nietos, parientes y albaceas testamentarios, ruegan a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan asistiendo a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Almirante, 8, a la plaza de San Agustín, y al funeral que en sufragio del alma de la finada se verificará el miércoles 26, a las once de su mañana, en la Iglesia parroquial de San Esteban.
El jueves 27 y ocho días siguientes, a las once de la mañana, se dará una misa en la citada Iglesia y altar de Nuestra Señora de los Desamparados, rezándose seguidamente el Santo Rosario, por el alma de la finada.
Los Excmos. señores Arzobispo de Valencia y Obispo titular de Loryma han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



LA MUY ILUSTRE SEÑORA DOÑA ISABEL LABORDE-BOIS Y TODO

viuda de Hispano
ha fallecido a las diez de esta mañana
fortalecida con los Sacramentos de la Santa Iglesia
R. I. P.
Su director espiritual, su hermano, hijos y nietos políticos, sobrinos, primos y albaceas testamentarios, al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan acompañarlo a Dios y asistir a la misa de *corpore inseputo* que se celebrará mañana martes, a las diez y media, en la real y parroquia Iglesia de San Agustín, y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, a las once y media de la tarde.
El Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo de esta diócesis y el Excmo. señor Obispo de Loryma han concedido 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Increible parece que en el poco tiempo que ocupan nuestras tropas la antigua y abandonada factoría, se haya conseguido darle todos los caracteres de un fuerte militar a la moderna.
El reducido atrincherado de 90 metros por 35 que se ocupó y que se hallaba en mal estado, ha sido arreglado convenientemente y puesto en mayores condiciones de defensa, y se ha hecho un nuevo atrincheramiento de 65 metros de desarrollo, foso de metro y medio y parapetos de dos.
El emplazamiento para las dos piezas Plascencia en el frente de cabeza, la trinchera de cinco metros para tirador, rodilla en tierra y la explanada para las ametralladoras se están terminando los últimos detalles.
Las tiendas de campaña ofrecen pintoresco efecto, pues los pisos de las mismas han sido cubiertos de conchas, aquí abundantes, imitando mosaicos con dibujos y combinaciones de colores, cuya visualidad es muy agradable en conjunto y en detalle.
El horno funciona admirablemente, y los servicios de sanidad y de administración no dejan nada que desear.
Al visitar la tienda-hospital he preguntado al médico primero D. Miguel Moreno si había auxiliado a algún enfermo con motivo de las fatigas sufridas al desembarcar en tan malas condiciones, por el estado del mar, y me ha dicho que no hubo siquiera ni un soldado restringido, no obstante haber tenido que mojarse casi todos hasta el cuello. Únicamente hubo un contuso, Anastasio Pedrosa, asistente, pero muy levemente.

El teniente coronel Sr. Alvarez Cabrera ha tenido la bondad de acompañarme en mi visita a las obras de defensa, en la parte que denomina el camino de Melilla y en la vertiente oriental de Ras-Kibiana, donde los franceses de la factoría abandonada al no permitirse el contrabando de armas, comenzaron a construir un canal con el propósito de unir las aguas del Mediterráneo con las de Mar Chica, cosa fácil y de poco costo. La lengua de tierra no tiene más de doscientos metros y como es arena fina lo que obstruye, con solo algunos miles de pesetas quedaría formado el canal haciéndolo navegable.
En hombres se ha pasado un chinchorro de la Compañía de Mar y se ha visto, ó más bien comprobado, que hay más de siete brazas de profundidad en Mar Chica.
Con el tiempo, si España despertara de su letargo, podría hacerse aquí el mejor puerto de refugio del mundo.
He hablado con algunos de los moros que acuden a vender gallinas, huevos y verduras a esta plaza y todos están convencidos, así al menos lo dicen, de que Abd-el-Aziz pierda su imperio y no puede protegerles y que el Roghni les esquima y arruina hasta el último extremo, por lo cual en la disyuntiva de tener que estar sometidos a Francia ó a España, nos prefieren, porque somos más humanitarios. Lo de Casablanca no lo olvidan.

Para garantizar vuestros intereses y darnos paz para sembrar y recoger nuestras cosechas, precisa ir más adelante, me decía uno que habla el castellano: Tenéis que ocupar Cabo de Agua y llegar hasta el Mulya. Sin eso, ni vosotros ni nosotros ganaremos nada. Estas fueron las últimas palabras del kabileno de Keb-dana, que estimó dignas de meditación.
Observo que hay movimiento en el reducido y que algunos expedicionarios caminan hacia la playa en vista de haberse desembarcado los víveres y efectos, a fin de regresar a Melilla, y como yo he de hacerlo también, pongo fin a mis notas del día para dar un beso a la enseña de la patria, que ondea en el punto más alto del reducido, antes de regresar a bordo del *General Concha*.

Al pisar ayer el muelle, de regreso de Mar Chica, daban las ocho de la noche. Durante la travesía, que fué deliciosa, el comandante y la oficialidad del cañonero *General Concha* obsequiaron a los expedicionarios que cité ayer en mi carta de Restinga, con pastas y vinos, té y cuanto apetecieron los agasajados, y a su vez éstos han correspondido dando una comida con *pau-lla*, en el Huerto de las Cañas, en honor a los marinos, que tan excelentes servicios prestan a la patria. Presidieron la mesa el coronel del regimiento de África Sr. Axó y el comandante del cañonero el teniente de navío de primera Sr. Pintado. Los comensales fueron además el segundo comandante del buque citado Sr. Ozamis; los alféreces de navío Sres. Domínguez, Ramos Izquierdo y Villena; el contador Sr. Vidal, los tenientes coroneles Sres. Martínez Pedreira y Baños, los capitanes Sres. Cantón, Nandín, Fuentes y Cuevas; el de ingenieros Sr. Castañán; el primer teniente señor Morató; el comisario de Guerra Sr. Luque; el primer patrón Sr. Morán, algunos otros que no recuerdo, y el que esto escribe.
Servido el menú en pleno campo, favorecidos por un sol espléndido, atenuado su calor por brisa frescachona, terminó la animada conversación, fondeada en antiguos y gloriosos hechos de armas y hablando de los presentes, levantando la copa el coronel Axó y pronunciando un elocuente y patriótico brindis; otro también inspirado en el amor a la patria, al ejército y a la Marina, del comandante del *General Concha*; unas cuantas palabras más, haciendo votos para que el despertar de España, después de siglos de sueño en cuanto a África se refiere, sea todo lo provechoso que las circunstancias le brindan, y una inspirada poesía alusiva al acto que se celebraba, improvisada por el capitán D. Fernando Cuevas.

Y terminada tan agradable fiesta campestre regresamos a la plaza, en la cual era objeto de comentarios, a la sazón, la carta de Abd-el-Aziz, leída en el campamento imperial, la que en síntesis dice: Seguid obedientes a mis mandatos y huid de los perturbadores, a quienes Dios castigará. Os envío dos minas y preparo otras, que recibiréis en breve. Sin pérdida de tiempo debéis ocupar nuevamente Mar-Chica y permanecer allí hasta que se os avise. La paz sea con vosotros, etc., etc.
Al principio no quisieron creer los imperiales que dicha carta era del sultán, atribuyéndola al cerebro de un loco, pero observaron después que tenía el documento todas las formalidades de rubrica, pero para sus efectos, como si no los tuviera. La mehallá no se moverá de la explanada de Cabrerizas Altas hasta que España los embarrace en un acorazado y los conduzca a

Tánger, y allí que disponga de ellos el sultán Abd-el-Aziz ó Hafid, por quien sienten mayores simpatías muchos de los de la mehallá imperial, y este es el secreto por el cual se les tiene aquí retenidos.
La suma recibida no basta para pagar las deudas que han contraído. ¿Qué comerán si España no les ampara?
Esto explica que no sientan entusiasmos por el sultán, ni tengan fe en el éxito de su campaña.
Dícese además que no ha llegado todo el dinero enviado, cosa muy frecuente en la administración marroquí, en donde el dinero que por ella pasa deja hondas huellas que amenguan su totalidad de un modo escandalosamente escandaloso.
Dentro de unas horas marcharé a Zeluan y a mi regreso escribiré más extensamente.

Se han realizado al pie de la letra las impresiones que nos comunicaba días pasados la Agencia Mencheta. La crisis ministerial se ha planteado y resuelto en cuanto llegó ayer a Madrid el rey D. Alfonso, y quedó reducida al cambio de ministro de Hacienda.
Nuestro corresponsal relata lo ocurrido, diciendo que cuando el Sr. Maura regresó ayer a su casa, después de recibir al soberano, se encontró con una carta del señor Osma, en la que insistía resueltamente en su dimisión de la cartera de Hacienda, y en vista de ello, el Sr. Maura le escribió una nueva carta al Sr. Osma lamentando que le obligara a prescindir de sus servicios, y anunciándole que había encontrado su sustituto en la persona del Sr. Sánchez Bustillo. Al mismo tiempo dirigió otra a este señor, manifestándole lo ocurrido, y convocándole para las seis y media de la tarde en el Palacio real, para jurar el cargo.
A las cinco y treinta minutos fué recibido el Sr. Maura por S. M., al cual dió cuenta de la solución de la crisis, y le puso a la firma los decretos correspondientes, admitiendo la dimisión al Sr. Osma y nombrando a su sucesor. Este se presentó momentos después vestido de uniforme y juró el cargo con la fórmula de costumbre.
El nuevo ministro de Hacienda, después de cumplimentar al rey, pasó a las habitaciones de doña María Cristina y de los infantes, ofreciéndoles sus respetos.
D. Cayetano Sánchez Bustillo es conservador de la antigua cepa y hombre de arraigadas ideas; cuenta 68 años de edad, y ha sido ministro de Ultramar y gobernador del Banco Hipotecario.

Ayer se celebró en Carabanchel la revista militar anunciada, y después maniobró la brigada del general Orozco. Ambos actos, según los telegramas, resultaron brillantes sobre toda ponderación.
En el expresado Andalucía llegó a Madrid el rey D. Alfonso acompañado por el general Echagüe, siendo recibido en la estación por la familia real, el gobierno, las autoridades, alto personal palatino y muchos senadores y diputados monárquicos. Montó a caballo, y seguido de su cuarto militar, el Estado Mayor y la escolta real, se trasladó al campamento de Carabanchel donde ya estaba formada la división del general Orozco.
El día fué espléndido, contribuyendo a la extraordinaria animación que reinaba en el campamento, ocupado por una inmensa multitud. También estaban doña María Cristina, los infantes D. Fernando y doña María Teresa, toda la aristocracia, el elemento oficial, muchos políticos y generales y jefes.
A las diez y media llegó D. Alfonso al campamento, y acto seguido pasó revista a las fuerzas, celebrándose después misa de campaña, y terminada que fué, maniobraron las tropas con gran precisión, funcionando las ametralladoras de tiro rápido perfectamente, haciendo una porción de disparos.
En el espléndido *lunch* que más tarde se sirvió, el rey, altamente complacido del resultado de la revista, felicitó al ministro de la Guerra y al general Orozco, jefe de la división.

El desfile de las tropas fué brillantísimo, y éstas fueron ovacionadas por el público. El rey dispuso que por real orden se den las gracias a las fuerzas, haciendo constar su satisfacción, y regresó a Palacio a las tres de la tarde.
Un incidente ocurrió en el campamento de Carabanchel que merece ser conocido de los lectores, por tratarse de un diputado paisano nuestro. Un corresponsal relata lo sucedido en esta forma:
A la tribuna-comedor, instalada en el campamento, acudió, terminada la revista, entre otros políticos y diputados, el tradicionalista Sr. Llorens. Algún día de decirse a S. M., el cual entró en deseos de conocer y hablar al líder carlista, ordenando al general Bazarán que se lo presentase. Cumplió el real deseo el jefe del Cuarto militar, y llevó a presencia del monarca al Sr. Llorens, estableciéndose entre el rey y el diputado el diálogo siguiente:
—Sr. Llorens, aquí en este momento no existen ideas políticas, ni hay hombres políticos, sino soldados españoles. Todos los somos: usted y yo los somos.
—Cierto, señor—contestó descubriéndose el señor Llorens—que soy soldado.
—Pues como a tal, deseo conocer su opinión sobre lo que hemos visto. Cúbrase y hablemos.
En esto el Sr. Maura se acercó; usó de alguna respetuosa y oportuna broma con Su Majestad, y terció en la conversación que este sostenía con el Sr. Llorens. El diálogo duró bastante rato, y después el rey presentó al Sr. Llorens a los infantes D. Fernando, D. Alfonso, D. Reniero y D. Felipe.
El Sr. Llorens abandonó la tribuna encantado de la amabilidad del rey, de cuya competencia en materias militares—que en el curso de la conversación pudo advertir—hizo grandes alabanzas.

En los círculos políticos hablose anoche de la revista de Carabanchel y de la solución de la crisis, no faltando comentaristas que se ocuparon de las sesiones parlamentarias del sábado último, diciendo que los señadores solidarios se mostraban disgustados, calificando de desconsideración del Sr. Sol y Ortega el plantear el debate en la forma que lo hizo.
Añaden los despachos que también fueron muy comentadas las palabras pronun-

ciadas por el Sr. Moret en el Congreso, y se aseguró que tales palabras serán recogidas en el Senado por el Sr. Montero Ríos, de lo que deducido que la división de los liberales es un hecho, pues mientras en el Congreso se inclinan por el Sr. Moret, en el Senado lo hacen por el Sr. Montero Ríos.
Por último habíase de lo de Sabadell, diciéndose, con datos oficiales, que resulta no ser cierto que se hayan cambiado los nombres castellanos de las calles y que se haya prohibido hablar en castellano en las sesiones, aunque por regla general los concejales hablan en catalán, como sucede en todas las poblaciones de Cataluña.
En cuanto a banderas, lo acordado es que en las fiestas onúle en la fachada principal de la casa del Ayuntamiento la bandera nacional, y en la fachada posterior la bandera catalana.

Los últimos despachos de Marruecos dicen que el gobernador de Larache ha comunicado a Mohamed Torres que los kabilenos montaneses amenazan atacar a la ciudad si Muley Hafid no es proclamado sultán en ella, y que entre el vecindario reina consternación por considerarse en peligro, y termina pidiendo refuerzos para estar prevenido contra un ataque.
En vista de las noticias comunicadas por nuestro cónsul en Larache, referentes a existir gran excitación en aquella ciudad, el crucero *Batmadura* ha zarpado de Cádiz en dirección a la población nombrada.

Escrito expresamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
La crisis
Hace ocho días que hablamos de la crisis, poco menos tiempo que las 24 horas en que se dividen la noche y el día.
Sin embargo, esta crisis estaba planteada hace algunas semanas y estaba antes, asimismo, prevista.
La política del Sr. Osma ha sido equivocada. Hombre que tiene tantos títulos a la estimación de sus contemporáneos no ha acertado en su gestión económica. Que la potencia contributiva del país es considerable, que puede la nación responder a sus compromisos con holgura, es evidente; que solo necesitamos paz para vivir mejor, no lo duda nadie tampoco. La demostración está en el precio a que se cotizan en el mercado los valores públicos, firmes y altos.
Pero que la gestión del ministro de Hacienda es desacertada, lo demuestran dos sucesos igualmente desagradables; la baja de la recaudación de las rentas y el alza del cambio internacional.

Reconoce la existencia y significación de estos hechos el Sr. Osma y admite, no porque él considere que no puede remediar lo que ocurre ni que sea tan funesto como pregonan sus adversarios, sino que admite porque también de la opinión han de vivir los ministros conservadores, y la opinión le ha vuelto la espalda al ministro de Hacienda.
Paralela y conjuntamente con su dimisión se suponía que se presentarían otras. Aquí no lo hemos supuesto. Conocíamos los trabajos que el Sr. Maura ponía para conjurar la crisis y aún los que está haciendo todavía, pero no pudiendo tener más tiempo a su lado al Sr. Osma, limita la modificación ministerial al hecho de sustituirle en su departamento.
Durante 24 horas, durante todo el jueves, se creyó la crisis aplazada. Desde ayer se considera otra vez inminente.

Es igual, horas o días, más pronto ó más tarde, la modificación está encima. A primera hora de hoy domingo llega a afirmarse que hoy mismo firmará S. M. el rey los decretos admitiendo la dimisión del Sr. Osma fundada en el mal estado de su salud y nombrando para sustituirle al Sr. Sánchez Bustillo.
Este señor es de procedencia conservadora clásica, estuvo siempre entre D. Francisco Silvela y D. José Elduayen, a los que ha sobrevivido. Fué gobernador del Banco Hipotecario y creo que ministro de Ultramar, y si no de Ultramar de otra cartera. Habla pausadamente y parece, acionando que se da golpes de pecho. Por eso los antiguos húsares romeristas llamaban al señor Sánchez Bustillo el *yo pecador*. Se le indica con gran insistencia para sustituir al Sr. Osma porque no tiene programa económico propio. No se puede decir de él que sea adversario ni amigo del ministro de Hacienda, pero rectificará lo que se pueda rectificar de todo lo hecho, con arreglo a los deseos del Sr. Maura, a los propósitos del Sr. Maura y al patrón que corte la tijera del Sr. Maura.

Ya se dice que más adelante podrá volver el Sr. Osma al ministerio. Y acordada ahora la sustitución del referido señor, la modificación ministerial más extensa vendrá después. La mayoría la desea, los diputados ministeriales la anuncian y la consideran necesaria. El Sr. La Cierva no es, ni mucho menos, ministro favorito de las mayorías parlamentarias. Muchos suspiran por el Sr. García Aliz, que le consideran apto y capaz sobradamente para desempeñar lo mismo la cartera de Hacienda que la de Gobernación. Los villaverdistas, que se dan ellos mismos todavía este nombre, querían que saliera del Gobierno el señor González Besada, de acuerdo siempre y en la mejor armonía con el Sr. Maura, porque ellos desean prepararle para mayores empeños. Y laten otras aspiraciones en la derecha pidalista y está descontento el señor Sánchez Ioca, que aunque ni habla ni alborota, atrás está, detrás de las matas, con la escopeta al hombro, y cuando menos se espere hará su blanco correspondiente.
Estos son los fundamentos en que descansan las profecías que se hacen sobre una modificación más extensa, una vez que pase algún tiempo después de relevado de su cargo el ministro de Hacienda, que ha estado, está y estará incondicionalmente y con toda adhesión y firmeza al lado del señor Maura.
Imparcialmente lo decimos, como imparcialmente relatamos lo que sucede, ni quitando ministros ni poniendo otros; sino sirviendo a nuestro señor el público respetable y al lector que nos favorece.
El Parlamento está animado. Las noticias de lo que ocurre y los comentarios para todos los gustos los adelanta el telégrafo y por eso me limito a referir a los telegramas la atención del curioso.
De Marruecos no hay otra cosa que lo que dice nuestro querido Mencheta, sobre el terreno. De las relaciones internacion-

La ocupación de Mar Chica

Cartas de nuestro Director
Restinga 19 febrero 1908.
Desde que llegó a mis oídos la noticia de que ocupan nuestras tropas de este punto estratégico, sentí verdaderos deseos de viajar y he logrado mi propósito antes de que se me fuera de las manos la oportunidad que me condujo a vivir en el cañonero *General Concha*.
Después de las dos de la tarde zarpe conduciendo a un tiempo buenos nombres no recuerdo, entre otros el Sr. Axó de Mendoza, el Sr. Cantón, el Sr. Bañón, capitán de corbeta, y el Sr. García Casanova, capitán de fragata.

pitanes D. Arsenio Fuentes y D. Andrés G. Nandín, el primer teniente D. José García Morato, el capellán D. Jesús Saavedra, el comisario de Guerra D. José Inque y el primer teniente del batallón disciplinario D. Serafín Cortés, y hora y media después, aproximadamente, fondeaba el *General Concha* a corta distancia de la Restinga, invirtiéndose ocho minutos desde que ocupamos el bote de desembarque hasta pisar el muelle de tabloncitos colocado por los ingenieros.
Los jefes y oficiales libres de servicio vinieron a nuestro encuentro hasta la playa, cubierta de conchas en las inmediaciones del desembarcadero, y hubo allí los consiguientes abrazos, felicitaciones y apretones de manos.
Fué un acto emocionante en el que la alegría imperaba y el sentimiento patrio infundía alientos.

POR REFORMAR EL LOCAL LIQUIDAN

LIQUIDAN

todas las existencias de la PAÑERIA, GENEROS DE PUNTO y otros artículos... CALLE DE ZARAGOZA, 6

Las impresiones son mejores que las semanas últimas. Las de Francia y Alemania han mejorado, por acuerdo, sobre la política europea de Oriente.

En Madrid se están celebrando las comités oficiales que ofrecen los embajadores al presidente del Consejo de ministros, y los bailes y fiestas de los salones acostumbrados, en el último mes de invierno.

En los teatros sigue triunfando Benavente, extraordinario autor dramático, y con razón considerado a la altura de los primeros de Europa.

La temperatura que gozamos es la de la primavera. No será buenio que progrese excesivamente la germinación de las plantas, si cuando amenaza el frío vienen a quemarlo las heladas del mes próximo.

Los preparativos, para celebrar el aniversario de los sitios heroicos durante la guerra de la independencia en la inmortal Zaragoza, y en otras poblaciones históricas, continúan.

La Exposición de Bellas Artes que cada dos años abre el Estado, será numerosa en cuadro y probablemente en esculturas, en la calidad y del mérito, ni puedo decir nada, ni aun que pudiera, oportuno decirlo, sino reservarme para su oportuno momento.

En estas líneas. Y perdona el lector si en la síntesis de los acontecimientos que ocupan con preferencia la pública atención, he puesto aquí y pongo juntos los que son políticos y los que no lo son, porque si bien es cierto que por política solo entendemos lo que se discute y controlen las agrupaciones de personas destinadas a regir el Gobierno y los intentos que se refieren al régimen de todos los órdenes de la vida, a la manifestación de todas las actividades del pensamiento y a la relación de todas las fuerzas sociales. También, en épocas de política social los medios que se ponen por todos para facilitar, mejorar y levantar la vida común.

Según mis noticias, el rey, que llega hoy a Madrid, regresará el martes a Sevilla, y definitivamente a Madrid el día 11 de marzo. La jornada de la corte el próximo verano comenzará en La Granja en el mes de junio.

El presidente de la República Francesa vendrá a Madrid durante los meses de la Primavera.

Y habrá vacaciones parlamentarias los días del Carnaval y los de la Semana Santa.

MARTIN.

EL OCULISTA

Dr. J. BOQUERA cura radicalmente las granulaciones sin operación. Plaza Molino, Robella, 3, principal, Valencia. Consulta de 9 a 12 y de 3 a 5.

Noticias locales

Nada menos que 34% al sol y 214 a la sombra ha marcado hoy en su máximo el termómetro, contribuyendo a esta elevada temperatura, impropia de la estación invernal en que nos encontramos, el seco y cálido Oeste que ha dominado durante la mañana, y que al comenzar la tarde ha rotado un poco al Norte. A las nueve de la mañana teníamos 14.4 y a las tres de la tarde 15.6; la presión barométrica es de 761 mm. y la humedad relativa de 63%, estando el horizonte ligeramente nuboso.

En los divinos oficios celebrados ayer en la Metropolitana Basílica dijo la misa conventual el canónigo Sr. Nogueira, ocupando la sagrada Cátedra el doctoral señor Vila, pronunciando un notable discurso, basado en el texto evangélico del capítulo VIII, según San Lucas. Por la tarde hubo en todos los templos parroquiales explicación de un punto del Catecismo.

En el despacho del vicepresidente de la Comisión provincial se han reunido esta mañana los Sres. Valledobres, Gomis y D. Ramón de Castro, cambiando impresiones sobre la concurrencia de la Diputación provincial a la Exposición franco-española de Zaragoza.

Mañana, a las once, se reunirá la comisión de diputados encargada de estudiar y fomentar el mejor proyecto de ferrocarril directo a Madrid.

El señor Gobernador ha reiterado el orden denegando el permiso para abrir el nuevo cinematógrafo de la calle de la Paz. También ha ordenado al arquitecto provincial que le informe sobre si los Cinematógrafos que actualmente funcionan reúnen las condiciones prescritas en el real decreto de 15 de los corrientes.

Por ser de interés, copiamos la parte dispositiva de la real orden que publica la Gaceta sobre la incorporación de asignaturas en distintos grados de la enseñanza. 1.º Cada uno de los grados de enseñanza constituye una integridad total y armónica, cuyas enseñanzas son distintas, cualitativa y cuantitativamente, de los demás grados y órdenes de enseñanza. 2.º Los estudios hechos y aprobados en un grado u orden de enseñanza no se incorporan a los válidos para otro grado u orden. 3.º Se exceptúan de la prohibición anterior las asignaturas de Gramática Castellana, Caligrafía y Francés, siempre que se hayan cursado con la misma extensión y en igual número de lecciones y cursos que se dediquen a su enseñanza en el Centro al cual se trate incorporar.

El señor Gobernador ha manifestado que está dispuesto a que este año, durante los días de Carnaval, no postule ninguna estudiante en comparsa que no haya sido debidamente autorizada. Ha denegado este permiso a algunos jóvenes, no habiendo concedido hasta ahora permiso más que a la estudiantina del Colegio Modelo que dirige D. Fernando Belda, que estará compuesta de unos 80 alumnos, con orquesta, que postulará a favor de la Asociación Valenciana de Caridad.

Se ha dispuesto por la superioridad que no se consienta en manera alguna, en ninguna transacción comercial, de cualquier género que sea, el empleo de otras pesas y medidas que las legales, conforme previene el vigente reglamento para la ejecución de la ley de Pesas y Medidas.

Uno de estos días se publicará por el ministerio de la Guerra una real orden disponiendo que en los locales públicos en que haya jefes u oficiales del ejército, tanto los individuos como las clases de tropa, se levantarán y los saludarán respetuosamente con arreglo a ordenanza, pero sin descubrirse y permanecer descubiertos, volviendo a sentarse una vez hecho el saludo militar.

En la parroquial iglesia de San Martín celebró ayer una solemne misa de cuerpo inseparable por el eterno descanso del alma de la señora doña Rosa Salvador Baviera, y acto seguido fué conducido el cadáver a la última morada, poniéndose en ambos actos de manifiesto las muchas simpatías que aquí tenía la finada y el dolor que ha causado su inesperado fallecimiento.

Figuraban en la fúnebre comitiva una sección de ancianas de las Hermandades de los Pobres, otra de niñas del Colegio de San Vicente Ferrer, el clero de la parroquia mencionada y numeroso duelo, presidido por los Sres. D. José Salvador Baviera, hermano de la finada; D. José Salvador Pascual, D. José March y D. Juan Bautista Pastor, presbitero.

En paz descansó la finada y reciban cuantos la lloran nuestro sentido pésame.

Fortalecido con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, ha pasado a mejor vida el Sr. D. Timoteo Guillén del Soto, abogado prestigioso de este ilustre Colegio y cumplidísimo caballero, que por su corrección, excelentes condiciones de carácter y nobilísimos sentimientos supo captar respetos, consideraciones y cariñosos afectos, que hacen que su fallecimiento sea muy sentido.

A su viuda, hijos, hijo político, nieto, hermanos, hermanos políticos, entre los que se cuenta el senador del reino D. Rafael Rodríguez de Cepeda, y demás distinguida familia, damos nuestro pésame más sentido, y al asociarnos a su legítimo dolor elevamos nuestras plegarias al Altísimo por la gloria eterna del finado y para que conceda a quienes lloran su pérdida todo linaje de consuelos. R. I. P. A.

A las siete y media de la mañana de hoy ha abandonado el mundo de los vivos doña Nicolasa García Monfort de Palomares, señora respetable por sus virtudes y carácter afable y modesto.

Todos cuantos conocieron a doña Nicolasa García sentirán su fallecimiento y se asociarán, como nosotros lo hacemos, a la aflicción de su viudo, hijos, hermana, hermano político y demás estimable familia, a quienes damos nuestro sentido pésame.

Dios haya acogido en su seno el alma de la difunta.

Ni las prescripciones de la ciencia, ni los asiduos y cariñosos cuidados de la familia, y muy especialmente de sus hijos, han sido parte bastante para evitar el triste fin que ha tenido la enfermedad que sufría la respetable señora doña Francisca Tovar y Barrachina, viuda de Alonso, que ha fallecido esta mañana a las doce, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad.

Señora de grandes virtudes, de fino y distinguido trato, era querida y respetada por cuantos en vida se honraron con su amistad.

Al duelo de sus hijos, nuestros estimados amigos D. José y D. Luis, hijas políticas, nietos, hermana, hermana política y demás distinguida familia nos asociamos, deseando que mitigue su dolor todo género de consuelos.

En la paz del Señor descansó el alma de la finada.

En la crónica mortuoria de hoy hemos de añadir el nombre de la respetable señora doña Isabel Laborde-Boix y Todor, viuda de Hispano, que ha fallecido esta mañana, después de recibir los Santos Sacramentos. Señora bonísima y de todos apreciada, la difunta dejó un vacío difícil de llenar en el círculo de sus amistades, que sentirán como propia la irreparable pérdida.

A su hermano, hijos y nietos políticos, sobrinos, primos y demás distinguida familia damos nuestro sentido pésame, deseándoles consuelos en su aflicción. R. I. P.

Un colega dice ya a establecer un nuevo horario de trenes en la forma siguiente:

- Salidas de Denia: Tren núm. 932, a las 4:10; llegada a Cargante, a las 6. Tren núm. 930, a las 5:55; llegada a Cargante, a las 8:35. Tren núm. 934, a las 10:55; llegada a Cargante, a las 12:55. Salidas de Cargante: Tren núm. 935, a las 9; llegada a Denia, a las 12. Tren núm. 931, a las 17:25; llegada a Denia, a las 20:10. Tren núm. 933, a las 20:2; llegada a Denia, a las 23. Como se ve, pues, los trenes, que se aumentan para el servicio de viajeros del 930, que sale de aquí a las 5:55 y llega a Cargante a las 8:35, y el 931, que tiene su salida de Cargante, a las 17:35 para terminar su viaje a las 20:10.

El señor Gobernador ha recibido los siguientes nombramientos de personal del cuerpo de Seguridad:

- Tenientes: D. Juan Rodríguez García y D. Matías Vigil Alonso. Sargentos: D. Ricardo Soca Estremera, D. León García Cerrañín y D. Higinio Torres Marcía. Cabos: D. Martín Vázquez Vázquez, don Antonio Novis Alvarez, D. Juan Rodríguez Noas, D. Clemente Torres Marin, D. Manuel Carvajal Gilabert, D. Lorenzo Fernández Cantos y D. Jacinto Hernández Ruiz.

En la noche del sábado dió una conferencia el catedrático de Derecho canónico de esta Universidad D. Joaquín Girón sobre las órdenes religiosas y la cuestión social en la Academia Científico-social Valenciana, siendo muy aplaudido por la distinguida concurrencia que llenaba el salón. Demostró con datos históricos y contundentes argumentos que las órdenes religiosas nacieron para satisfacer necesidades sociales que han surgido y surgen en cada período de la Historia de los pueblos cristianos.

Los objetos de arte niquelados, dorados y plateados, recobran el esplendor de nuevos en la fábrica de la calle Corona, 17.

Se encuentra en Valencia nuestro distinguido amigo el diputado a Cortes por Manresa D. Leoncio Soler y March, acompañado de su bella hija María.

LAS BARRACAS. Recibidos nuevos surtidos de bordados. Descalzo y Villena, Llop, 8 y 10.

En la causa que sigue el juzgado de San Vicente al Sr. Moliner, hijo, han declarado hoy éste y cinco guardias municipales.

Preparación para Telégrafos y Correos. San Bult, 10, 3.º

Para la recomendable limosna del Pan de San Antonio, en el cepillo instalado en la parroquia de Santa Cruz se han recogido en el presente mes 4575 pesetas, invirtiendo en 400 libras de pan a 15 céntimos libra.

Los enfermos del pecho se alivian siempre o curan con el elixir tiocol Costas.

En la Academia de la Juventud Católica dió ayer tarde su anunciada conferencia el P. Leonardo Gassó, de la Compañía de Jesús, natural de Mergente y misionero en el Centro de América, sobre el estado de civilización de las tribus de aquel extenso territorio.

Había despertado tal interés la citada conferencia, que mucho antes de la hora anunciada estaban llenos por completo los salones de la Academia. Uno de los primeros en llegar fueron el señor Arzobispo, Dr. Guisasaola, y el obispo preconizado de Almería, Dr. Casanova, quienes ocuparon la presidencia, teniendo a sus lados al presidente de la Juventud Católica Dr. Cirvent y al dean de esta Basílica Dr. Cirje y Ros. Se había dicho que el conferenciante presentaría a un caribe, convertido al cristianismo, y que le acompañara, pero desistió a última hora por justificados motivos.

Comenzó el P. Gassó su notable disertación, afirmando que los caribes son oriundos del Estado de la Florida, y que España ha catolizado a más de medio mundo. Hizo una calorosa defensa de España, diciendo que no está tan atrasada ni tan pobre como algunos suponen, y enalteció la constante y hermosa labor de los misioneros en América y Filipinas, citando al efecto la frase pronunciada por el general Dupujol de que valía más en Filipinas un misionero que un regimiento de soldados.

Pasó después a hablar del estado actual de los pueblos salvajes de América, pero como había dado gran extensión a las consideraciones preliminares, tuvo que ser muy breve en esta parte.

Dijo que los indios carecen de gratitud, que son tan pequeños de cerebro como de corazón y que viven en el mismo estado salvaje que cuando conquistaron aquellas tierras los españoles, salvo en los puntos en donde entró el cristianismo. Añadió que se levantan siempre a las cuatro de la mañana, dirigiéndose los hombres al campo, las mujeres a lavar y los niños a pescar, que al año y medio los pequeños nadan con un pez y que lo primero que aprenden es a construir con troncos de árboles lanchas que conducen con gran pericia y arrojo.

Refirió que allí el padre de la novia busca al novio y que ya no se separan nunca, yendo a vivir a casa de los padres de la novia, por lo que es muy triste la vejez del que solo tiene hijos varones. Como dato curioso dijo que allí la vida del hombre es muy larga, siendo cosa frecuente encontrarlos de 150 años. Poco antes de regresar añadió bautizó a una niña, rebautizada de un hombre de 140 años.

Terminó hablando de los penosos y expuestos trabajos que realizan los misioneros, y recomendó a todos los presentes que ayuden cada uno en la forma que pueda a aquella obra.

El P. Gassó fué muy aplaudido y felicitado.

Como consecuencia de la gestión corporativa del Ateneo Mercantil para que se anticipase la hora del reparto de la correspondencia pública, el señor administrador principal de Correos, deferente con aquellas indicaciones, ha satisfecho tan legítimos deseos, atendiendo hasta donde le ha sido compatible con el personal de carteras de que dispone, pues nos consta que los particulares y el comercio en general han podido ya tener ocasión de apreciar las ventajas de aquella oportuna gestión, cuya iniciativa consideramos plausible.

En el Centro regionalista de Valencia Nova se celebró ayer tarde una reunión importante para tratar del proyecto de Administración local y electos de su aplicación en el grado regionalista. Asistió mas concurrencia que el domingo anterior, y hablaron los Sres. D. Salvador Peydró y don Ramón Ripoll, quienes afirmaron que el proyecto es contrario a las regiones.

Anoche celebró el Casino Radical del distrito de la Misericordia un baile de máscaras, preparatorio de los de Carnaval, que resultó brillante. El amplio salón del Casino fué ocupado por numerosas mascaritas, que lucían artísticos disfraces, amenizando el acto una excelente banda de música.

En la presente semana quedará terminada el adorno del local, en cuyo trabajo han tomado parte distinguidos artistas, bajo la dirección de la junta directiva, que no ha omitido gasto para que aquel resulte espléndido.

Los premios que se concederán a las mascaritas en los bailes de los tres días de Carnaval quedaron expuestos el sábado en el Casino, y llamaron justamente la atención por su riqueza y buen gusto. Por estos trabajos la junta directiva ha recibido muchas felicitaciones.

La Sociedad Els Tronars celebró anoche la anunciada velada literaria musical, en la que los Sres. Martí, Moreno y Timoner leyeron varias poesías y el pianista señor Mallón ejecutó varias piezas de concierto, los que fueron muy aplaudidos. También repartieron los premios a los artistas agraciados en el concurso de carteles. Tan agradable velada terminó con un baile familiar.

Anoche hubo una gran velada teatral en la Sociedad Els Tranquils, poniéndose las obras que más éxito han tenido en la presente temporada. El cuadro artístico de dicha Sociedad, y especialmente el Sr. Ibáñez están consiguiendo triunfos legítimos por su esmerada y meritisima labor.

Mañana tendrá lugar en la Academia Jurídico-Escolar la continuación de la discusión del tema «Solidaridad», suspendida el martes último. Hablarán los Sres. Reina y Albina. El acto, presidido por el señor Ibáñez Rizo, comenzará a las seis y media de la tarde.

UN CONSEJO.—Si padecéis del Estomago, Higado o Riñones, usad en las comidas el Agua preparada con Sales del Pilar y curareis radicalmente. Véase anuncio 4.º plana.

En breve presentará el ministro de Fomento un proyecto de ley a las Cortes para la redención de foros, subforos, censos y demás cargas que gravan la propiedad.

Dicha reforma favorece grandemente los intereses generales de la nación y singularmente a los propietarios y labradores; por tanto, todos los españoles deben solicitar por medio de carta o solicitud individual o corporativa de los señores presidente del Consejo de ministros, senadores, diputados, escritores y todos cuantos cooperen e intervienen en la gobernación y dirección del Estado, para que sea aprobada cuanto antes. Las cartas o solicitudes serán breves, extendidas en papel común, y todos aquellos que no puedan escribirlas por sí, acudirán a sus vecinos aptos para ello. Serán franquizadas como las cartas ordinarias. También pueden ser entregadas a los alcaldes cuando sean dirigidas a los ministros, senadores y diputados.

Advertisement for Don Victor Havemann Storrer, featuring a cross icon and text about a funeral on February 25, 1902.

Advertisement for Don Francisco Gómez Montero, featuring a cross icon and text about a funeral on the same day as the previous ad.

Advertisement for a religious section (Sección religiosa) with various notices and dates.

Advertisement for a section of spectacles (Sección de espectáculos) listing theatrical performances.

Advertisement for a legal consultation office (CONSULTORIO JURIDICO) offering administrative and legal services.

Advertisement for a property section (A los señores propietarios e industrialistas) offering assistance with land and business matters.

Advertisement for Bodegas de LAURON, located in Salvador Lis, offering wine and other products.

Advertisement for ESTOMACAL WALKER, a medicinal product for stomach ailments.

Advertisement for Bodegas de LAURON, mentioning various wine bottles and prices.

Advertisement for ESTOMACAL WALKER, highlighting its effectiveness for digestive issues.

Advertisement for Bodegas de LAURON, promoting their products and services.

Advertisement for ESTOMACAL WALKER, emphasizing its natural and medicinal qualities.

Advertisement for Bodegas de LAURON, listing various wine and food items.

Advertisement for ESTOMACAL WALKER, detailing its benefits for stomach health.

Advertisement for Bodegas de LAURON, mentioning their location and contact information.

Advertisement for ESTOMACAL WALKER, providing information on where to purchase the product.

Vertical text on the far right edge of the page, including names and dates.

Información municipal

En calle de Caballeros se levantará este año una 'falla' muy artística, representando el Tobogán. Los falleros se proponen echar el resto. Los festejos durarán dos días.

Dícese que se proyecta levantar otra falla, en la que será representado el célebre vendedor de postillos, seguido de una nube de chiquillos, entonando el popular 'Ea perrita los vendo'.

El Alcalde ha recibido hoy una carta del ingeniero jefe de la segunda división de ferrocarriles D. Pedro García Faria notificándole que el expediente de modificación y mejora de la estación del Norte de Valencia, para ensanche del paso a nivel de la calle de Játiva, ha sido despa- chado favorablemente y remitido á Madrid.

Ayer hizo la Guardia municipal 31 denuncias por infracción de la ley de Desamortización. De estas denuncias 9 corresponden á tabernas.

El Alcalde está decidido á imponer el máximo de multa á los reincidentes.

El Alcalde ha p. o. puesto al Ayuntamiento la designación del concejal Sr. Galán para que represente á la Corporación en la institución para la Enseñanza de la Mujer.

La Alcaldía ha publicado un bando disponiendo que el domingo 1.º del próximo mes de marzo y siguientes tendrá lugar la clasificación y declaración de soldados, la clasificación de los mozos comprendidos en el alistamiento del reemplazo actual y revisiones de los años 1905 á 1907, para cuyo acto, que comenzará á las nueve, se les cita para que acudan á los sitios siguientes:

- Sección 1.ª.—Escuela de Artesanos.
2.ª.—Casa Consistorial de Villanueva del Grao.
3.ª.—Casa de Beneficencia.
4.ª.—Excárcel de San Gregorio (puerta recaente á la calle de Gracia).
5.ª.—Casas Consistoriales.
6.ª.—Excárcel de San Gregorio (puerta recaente á la calle de Gracia).
7.ª.—Lonja de la Seda.
8.ª.—Escuela de niñas de Ruzafa.

Todos los mozos alistados se presentarán á dicho acto para ser tallados, reconocidos y alegar las excepciones que les asistan, comprendidas en los arts. 87 y 88 de la ley, debiendo acudir provistos de los documentos y testigos de que intenten valerse para justificarlas, teniendo presente que no podrán alegar ante la comisión mixta de Reclutamiento ninguna exención que no haya sido propuesta ante el Ayuntamiento, y que el acto de la clasificación se entenderá respecto á cada mozo en el momento mismo en que es llamado, con arreglo al dispuesto en los arts. 105 y 106 de la ley.

También ha publicado la Alcaldía otro bando fijando las reglas á que deben sujetarse los propietarios de fincas urbanas, así como los inquilinos, con el fin de que el Instituto Geográfico, encargado de formar el censo electoral, tenga noticia de las alteraciones que han de introducirse en el censo. La estadística se hará por medio de cédulas, en la forma siguiente:

- 1.ª Desde 1.º de marzo los inquilinos que se trasladen de una á otra vivienda presentarán en el negociado de Estadística del Ayuntamiento la cédula extendida y firmada.
2.ª El propietario de la vivienda desahucada hará lo propio dentro del tercero día.
3.ª La misma obligación impone á los propietarios de las viviendas que se ocupen, de acuerdo con los nuevos inquilinos y firmadas por aquéllos y éstos, habiendo de ser presentada la cédula dentro de los cinco días siguientes al contrato de inquilinato.
4.ª En los subarriendos la obligación del propietario incumbe al subarrendador.
5.ª Las empresas de transportes interurbanos presentarán también las cédulas correspondientes al verificar el traslado de los inmebles.
6.ª Los emigrantes ó inmigrantes darán cuenta en la cédula del destino ó procedencia.
7.ª Las cédulas se facilitarán en el ya citado negociado de Estadística.
8.ª La Alcaldía comina con la imposición de multas á los que infrinjan las precedentes disposiciones.

Sucesos

Capturas.—La Guardia civil del puesto de Ruzafa ha detenido en el Saler á Mariano Sales Torrente, que se había apoderado de 21 redes de pescar.

También la misma benemérita ha puesto á disposición del juez de instrucción del distrito del Mercado á siete vecinos de Almuñécar y dos de Sollana, por pescar en la Albufera sin licencia, habiéndoles aprehendido dos barquitas, que custodia la Comunidad de Pescadores de la isla del Palmar.

Atropello.—A las 9.25, un obrero de las brigadas de reparación de vías del tranvía de Valencia al Grao, trabajando en el camino Hondo, frente á la Cruz, ha visto llegar un convoy descendente, y al apartarse lo ha hecho con tan mala fortuna, que se ha colocado en el centro de la vía paralela, siendo arrollado por otro convoy ascendente.

El desgraciado, que se llamaba Manuel Torres Doñal, de 51 años, ha quedado muerto en el acto, con la cabeza casi separada del tronco.

El juez de guardia, que lo era el de Seranos Sr. Esteve, el actuario Sr. Rodríguez y el médico forense Sr. Salvá, se han constituido en el lugar del suceso, disponiendo el traslado del cadáver al depósito de Desamortizados. R. I. P.

Exhibiciones.—Hoy han sido exhibidas Concepción Piedraíta Tapia, que fué gravemente herida por su marido en la calle de la Muela, y Juan Peris que hace 40 días fué herido de arma blanca en el muslo derecho.

Robos.—En una casa de campo del término de Gandía, partida de Rafalca, entraron ayer ladrones, doblando los hierros de una reja.

Se llevaron ropas y seis cubiertos de metal blanco.

Hallábase ayer tarde, oyendo á un vecino en los solares de San Francisco, un suceso, cuando le sustrajeron del bolsillo de la chaqueta 27 pesetas y dos cruces de algún valor.

El autor del robo no fué habido, lo que llamaba á grandes voces el robo.

Ayer mañana penetraron ladrones en el establecimiento de bebidas que en la calle de Ruzafa posee la señora viuda de Reñón, llevándose 750 pesetas y un reloj. Los autores no han sido habidos.

Capturas.—La benemérita de Yátova ha detenido á un vecino de Macastre, llamado Eneas García Javaloya, acusado de ser cómplice de varios robos.

En gracia.—Un recluta, que con 31 años de edad fué trasladado ayer de Sueca á Albufera, se entretuvo rompiendo una cristalera y dos bombillas del coche que cen-

Se presentó la Guardia civil, obligándole á pagar los desperfectos.

Suicidio.—Ha p. u. o. fin á su vida, arrojándose al mar en el punto denominado Recati, un joven de 25 años, cuyo cadáver no ha sido aún identificado.

Ignóranse las causas que le hayan inducido á tomar tan fatal resolución, habiendo instruido el juzgado las oportunas diligencias.

Se vende ó arrienda

Una casa de campo con 200 hanegadas de tierra seca, 40 con riego, plantadas de olivos almendros, frutales y viña, todo joven y en plena producción.

Se dará razón, calle de Luis Vives, núm. 2, primero, de once á dos.

Academia de Bellas Artes

Bajo la presidencia del Sr. Martorell se reunió anteayer la Real Academia de Bellas Artes. Leída el acta, dióse cuenta del fallecimiento del académico Sr. Serrano Morales. El presidente dedicó sentidas frases á la memoria del difunto, acordándose constar en acta dichas palabras, y que una comisión visite á la señora viuda para darle el pésame.

Quedó aprobado el dictamen de la sección de Pintura, informando favorablemente el envío de los trabajos del pensionado Sr. Navas. Igual acuerdo recayó en el informe sobre las obras que han de realizarse en la Audiencia, redactada por don Luis Ferreres.

El Sr. Almenar, penente en el donativo de unas columnas procedentes de la casa de Ausias March, situada en la calle de Caballeros, leyó una verdadera monografía acerca de estos restos arquitectónicos del arte románico-regional.

También el Sr. Tramoyeres Blasco, informó respecto á una notable libreta romana, regalada por D. Teodoro Llorente, haciendo observar pertenece al arte llamado ibérico con influencias fenicias.

Pasó á ponencia del Sr. Gilibert, es una cruz de piedra, estilo gótico, donativo de D. Cayetano Torres, de Sagorba. Partenció á la derrida Cartuja de Valdecristo.

Fué aceptada una colección de azulejos valencianos antiguos, cedida por D. Julio Cebrían, con destino á la sección de azulejería del Museo provincial.

Por último, el señor barón de Alcahalá dió cuenta del estado de los trabajos para la Exposición foral organizada por Lo Ruff-Penal. La Academia aplaudió el proyecto y acordó cooperar al éxito de tan plausible idea.

TEATRO PRINCIPAL

MAÑANA MARTES

Balaguer-Larra

DESPEDIDA BODAS DE PLATA Divorción

Agencia Mencheta

Por telégrafo y teléfono

En el Congreso.—Final de la sesión del sábado

Al Sr. Salvatella le contestó el Sr. Maura, diciendo que su proposición envolvía un voto de censura para el Senado, lo cual no podía en modo alguno admitir, y, por lo tanto, le pedía que la retirara.

El Sr. Celleruelo dirigiéndose á los solidarios, pronunció frases que no se entendieron y el Sr. Cambó habló también, excitando al Sr. Moret para que turnara en el debate en nombre de los liberales.

Hizo uso de la palabra el Sr. Moret. (Espectación.) Dirigiéndose á los solidarios, dijo que no tenía derecho para hacerle ninguna pregunta, porque á nadie representaba, negándole asimismo derecho para que juzgaran sus actos, y terminó diciendo al Sr. Cambó si él tiene en la Cámara la representación de todos los catalanes.

El Sr. Cambó: «Yo tengo la representación de los agraviados.»

El Sr. Moret insistió en negarle todo derecho, y un diputado solidario interrumpió preguntando al Sr. Moret si es él el que representa en las Cortes á los liberales catalanes.

Un diputado liberal: «Representa á los de toda España.»

Por fin el presidente consiguió cortar este incidente dialogado y se suspendió el debate, entrándose en el orden del día. Siguió la discusión del proyecto de Administración local, aprobándose hasta el art. 33.

Intervino el Sr. Moret contra el voto corporativo y se levantó la sesión.

Los estratégicos

A última hora se leyó en el Congreso el dictamen de la comisión de ferrocarriles estratégicos, confirmándose el del art. 35, que dice así:

Art. 35. El Gobierno abrirá, desde luego, con arreglo á la proposición de ley, un concurso para la presentación de los siguientes proyectos:

Primero. Una línea de una vía ancha desde Pontevedra á Rivadeneira por Puente Candela, prolongación del de Puente Carril y la primera población.

Segundo. La de un metro para el enlace de Carril con el Ferrol y ésta con Irún y Villaredo con León. El Gobierno quedará en libertad para designar los puntos del enlace donde estime por conveniente.

Tercero. La de un metro de las costas E. y SE. entre San Fernando y Cartagena, pasando por el campo de Gibraltar, Málaga y Almería.

Combinación militar

Ayer tarde se hablaba de una combinación militar que prepara el general Primo de Rivera, y en la que entran los generales Martínez Aguirre, Linares, Villar y Villar y Jiménez Castellanos.

El Sr. Martitegui pasará á la Dirección general de Carabineros, sustituyéndole en la jefatura del Estado Mayor Central el señor Linares. A éste le sustituirá en la Capitana general de Cataluña el Sr. Villar y Villar. Y el Sr. Jiménez Castellanos ocupará la Capitana general de Madrid.

Un estreno

En el teatro de la Princesa de Madrid se verificó anteayer el estreno de la comedia en tres actos de D. Jacinto Benavente, titulada Señora Ana. La obra que, como

todas las del célebre autor de Los intereses creados, está admirablemente hecha, ha obtenido un triunfo ruidosísimo, siendo aclamado el autor por el público que llenaba el teatro, y que obligó á salir á escena al señor Benavente repetidas veces.

La reina

Sevilla.—Ayer tarde pasó en carruaje la reina Victoria, con la marquesa de Vianna, por el camino de Castillblanco. Una mujer ofreció á donña Victoria un ramo de limones. Otra se acercó presentándole en un cestito dos conejos negros, con lacitos en las orejas, de los colores nacionales. La reina aceptó el ofrecimiento para el príncipe de Asturias.

Al regreso de la reina hubo un accidente en el camino, del que se dice que no llegó á enterarse donña Victoria. Dos obreros estaban colocando un poste de telégrafo, cuando se distrajeron en su faena para mirar á la reina que pasaba. Con tal motivo cayó el poste y le pegó á un transeunte, produciéndole la fractura de una pierna.

Novillos

Con una buena entrada se verificó ayer tarde en la plaza de Madrid la anunciada corrida de novillos de Campos Varela. Los bichos resultaron bravos y estuvieron muy bien presentados.

El diestro Panteret II lanzó á su primero superiormente, y lo despatchó de un gran volapié. En su segundo hizo una valiente faena de muleta, que le valió una ovación, teniendo la desgracia al herir de que el estoque se fuera á los bajos.

El novillero Antonio Pazos estuvo regular. El diestro valenciano Flores también estuvo regular. El quinto novillo alcanzó al banderillero Aguililla, que resultó con un puntazo en la ingle, pasando á la enfermería.

Varias noticias

La infanta doña María Teresa y D. Fernando se trasladarán á vivir á su nuevo palacio de Castro Serna, situado en la calle Mayor, en la próxima semana.

Ayer tarde el automóvil del marqués de Torrelaguna atropelló en la calle Mayor á un empleado llamado Remigio Soslada, de 47 años, causándole lesiones y contusiones, que por fortuna tienen poca importancia.

En Cartagena se celebró ayer, con brillantez extraordinaria, la fiesta del Arbol, que fué presenciada por más de 15.000 personas, y á la que asistieron las autoridades militares y civiles. El desfile resultó lucidísimo.

En Murcia se ha suicidado, disparándose un tiro en la sien derecha, el administrador de Correos D. Juan Barbilló, que venía padeciendo una enfermedad crónica.

Comunican de San Sebastián que el vapor costero Alfonso XIII rompió ayer las amarras, embarrancando en la playa de la Concha. Créese inútil todo intento de salvamento. Pertenece á la matrícula del Ferrol.

Lo de Tafalla

Comunican de Pamplona que está ya preocupando á la opinión el problema suscitado entre el vecindario y los legitimistas de los terrenos de Tafalla. Las impresiones no pueden ser mas pesimistas. Así, juzgase que el magistrado D. Alberto Ríos, juez especial que instruye el sumario de los sucesos agrarios de Tafalla, Beire y Miranda, está procediendo con la mayor tacañería para depurar responsabilidades.

En Miranda y Beire han terminado ya las diligencias, de las cuales resultan varios procesados. Al del alcalde de real orden de Tafalla siguen 40 más.

El vecindario confía en los tribunales, y se propone abrir una suscripción para remediar los quebrantos que sufrirán las familias de los presos.

Huelgas

En Huelva continúan paralizados los trabajos de carga y descarga, porque todos los trabajadores mineros siguen en huelga. El Gobernador ha celebrado varias conferencias con los dueños de las minas y con los huelguistas para estudiar una fórmula de arreglo. La opinión general censura á las autoridades por el poco acierto con que han procedido en sus negociaciones para poner fin á la huelga, que tanto perjudica la vida del pueblo.

De la Ciudad Condal

Dicen de Barcelona que los contratistas y maestros de obras celebraron ayer una reunión, tratando del nuevo arbitrio creado por aquel Ayuntamiento sobre los materiales de construcción. Se acordó notificar al Alcalde que trabajarán hasta el miércoles, y que si el Ayuntamiento no revoca dicho acuerdo, paralizarán los trabajos por tiempo indefinido.

Comunican también que la policía ha sorprendido una partida de juegos prohibidos en el café de Baldomero. Detuvo á 23 puntos. Algunos de estos presentaron resistencia. Se les han ocupado armas de varias clases.

Crimen

Logroño.—El joven Simón Huerago disparó su pistola contra Severina García, criada del coronel de esta zona, D. Federico Montaner, porque la muchacha se negó á reanudar las relaciones. La bala le dió en el pecho, produciéndole una herida grave.

De Portugal

Lisboa.—Durante una conferencia pública ha declarado Alpoí que él y todos los jefes progresistas son favorables al apeguamiento del espíritu público, que debe ser norma del nuevo gobierno. Añade Alpoí que si la monarquía quiere salvarse, debe inspirarse en los ideales democráticos. Terminó diciendo que si los progresistas fuesen llamados, sólo aceptarían el poder para garantizar las libertades públicas.

Conferencias telefónicas

Madrid 24, 15.15. Consejo de ministros

Se ha celebrado esta mañana en Palacio Consejo de ministros, bajo la presidencia del rey, asistiendo á él el Sr. Sánchez Bustillo.

El Sr. Maura ha dado cuenta al rey de la crisis, que se ha reducido á la salida del Sr. Osma del Gabinete, por motivos de salud.

Habló de las medidas adoptadas para acabar con el terrorismo; informó á S. M. del curso de los debates parlamentarios, de la razón de la ocupación de Mar Chica, del conflicto de los Balcanes y de la situación de Portugal.

Terminado el Consejo, el Sr. Osma cumplimentó al rey.

Al salir mostró tan reservado con los periodistas, como cuando era ministro.

Los ministros pusieron muchos decretos á la firma del rey.

A ello fué debido, según manifestación de los interesados, la duración del Consejo.

Entre los decretos firmados, figuran el del relevo del gobernador militar de la Corona y el de Mendicidad.

Advertencia

Al llegar á este punto, la comunicación, que desde el principio se hacía con dificultades, ha quedado totalmente interrumpida.

La causa de la interrupción ha sido una avería en la línea.

Madrid 24, 16.27.

A Sevilla

Decididamente el rey regresará esta noche á Sevilla en el tren expreso.

ACADEMIA CIVICO-MILITAR Trinitarios, 10 Preparación para Telégrafos y Correos, EXITO. De 17 aprobados, 7 de esta Academia BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA AGENCIA DE VALENCIA Préstamos hipotecarios al 4 y 1/4 por ciento de interés anual, amortizables de 5 á 50 años sobre fincas rústicas y urbanas. En esta Agencia se tramitan operaciones para todas las provincias de España. Agente: BENITO ALTET. — MAR, 57. — VALENCIA

PARA CAMISAS, LA DICHA! NO VIVOS! No dejéis de visitar LA DICHA, antes de casaros. CASADOS! No olvidéis de pasar por LA DICHA, antes de casaros. No recibáis encargos de LA DICHA, antes de casaros. GRANDES TALLERES DE ROPA BLANCA DE JUAN INEIA HECHERA DE CAMISA A MEDIDA, 2.50 PESETAS. HECHERA DE CALZONCILLO A MEDIDA, 1.50 PESETAS. 11, Torno de San Cristóbal, principal (junto á la calle de la Paz)

TRABMULL es el MEJOR RESOLUTIVO DEL MUNDO Debe tenerse siempre en casa Imprescindible en botiquines Quemaduras, contusiones por fuertes que sean, Erisipelas, Orquitis, Torceduras, Infartos, Tumores, Picaduras, Hernias y toda clase de inflamaciones. Confirmada su acción curativa por eminencias médicas. 2 pesetas frasco en farmacias y droguerías. Nombre y marca registrada (exijase). Representante: J. Hernández-Filipinas, 8, entresuelo, Valencia.

Madrid 24, 16.57 Toros Méjico.—Los toros de Piedras Negras, buenos. Camisero ovacionado en todas las suertes. Valenciano, bien. Cazaras, torero mejicano, recibió una grave cornada en un muslo. Madrid 24, 16.59.

Negativa El marqués de Estella, al salir del Consejo, ha negado que hubiera en estudio una combinación de altos mandos militares. Ha añadido que era inexacto que el general Sr. Linares se le relevase del mando de la región de Cataluña.

Toma posesión Madrid 24, 17.55 El Sr. Sánchez Bustillo se ha posesionado de la cartera de Hacienda. Le ha dado la posesión el Sr. Osma, quien ha presentado el alto personal al nuevo ministro.

El subsecretario El Sr. Espada continuará en la subsecretaría de Hacienda.

De Madrid por Barcelona Barcelona 24, 17.10 Como quiera que la interrupción de la línea entre Madrid y Barcelona, continuaba á la hora de conferenciar con nuestro corresponsal en la capital del Principado, le hemos rogado nos transmitiese algunas noticias de Madrid, y he aquí las noticias que nos ha comunicado.

La firma Después del Consejo han despatchado los ministros con el rey.

El de la Guerra ha puesto á la firma de S. M. los siguientes decretos: Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general D. Guillermo Pintos. Dos destinos de coroneles que no afectan á la tercera región.

Relevando del cargo de subinspector de la octava región al general de división don Santiago Díaz Ceballos. Idem al gobernador militar de la Corona.

De Marina; Disponiendo el cese en el cargo de vocal de la Junta Consultiva de la Armada al inspector general de Ingenieros de id. don Enrique García Angulo.

Nombrándole vocal del Consejo Supremo. Destinando al cuadro de eventualidades al inspector de 1.ª clase de idem, D. Leoncio Lachasi.

Varios ascensos en el cuerpo de Contabilidad de la Armada.

El gobernador de Zaragoza Ha llegado á Madrid el gobernador civil de Zaragoza.

Viene á gestionar varios asuntos de interés para aquella capital, entre ellos el de rogar al nuevo ministro de Hacienda señor Sánchez Bustillo que mantenga la promesa de girar á dicha capital 200.000 pesetas para atender á los festejos del centenario de los Sitios.

Conferencias Antes de comenzar la sesión del Congreso conferenciaron los Sres. González Besada y La Cierva con el Sr. Maura, y también el Sr. Moret con el Sr. Dato.

El Centro Hispano-Marroquí Una comisión del Centro Hispano-Marroquí ha visitado al ministro de Fomento para interesarle varias mejoras y ventajas en la navegación de buques españoles en las costas de África, Canarias y Fernando Poo dándole la preferencia sobre los extranjeros y disminuyendo los fletes.

El ministro ha ofrecido estudiar la forma de complacerlos.

Las Cortes Congreso

Ha presidido la sesión el Sr. Dato. Se ha leído la comunicación dando cuenta del nombramiento del Sr. Sánchez Bustillo para la cartera de Hacienda, y el señor Maura ha declarado que la salida del Sr. Osma del Gabinete no ha obedecido á motivos políticos ni financieros, sino al estado de salud del interesado.

El Sr. Romero ha dicho que deseaba conocer el criterio político del nuevo ministro acerca del asunto de los cambios y del de la desgracia de los vinos.

El Sr. Sánchez Bustillo ha dirigido un saludo cariñoso á la Cámara, diciendo luego que ha aceptado la cartera de Hacienda cediendo á requerimientos insistentes del Sr. Maura.

Ha dicho que se propone seguir la obra económica del Sr. Osma, y que su más vehemente deseo es el de salir del Gabinete como el Sr. Osma ha salido.

(Grandes risas, porque el ministro no es plica satisfactoriamente el concepto.) Respecto á la pregunta del Sr. Romero, dice que no puede dar una contestación categórica. (Bien, en la Cámara.)

Senado El presidente del Consejo de ministros esplica la última crisis.

Dice que el Sr. Osma ha limitado por motivos de salud, habiendo sido designado para sustituirle el Sr. Sánchez Bustillo, bien conocido de la Cámara.

Añade que la designación del Sr. Sánchez Bustillo y su entrada en el banco azul,

no alteran para nada las condiciones políticas del Gabinete.

El Sr. Navarro Reverter lamenta las causas que han motivado la dimisión del señor Osma, y le elogia por su laboriosidad.

También dirige elogios al Sr. Sánchez Bustillo.

Este se recomendará á la benevolencia de la Cámara.

Se expresa en parecidos términos á como lo ha hecho en el Congreso, y declara, para desvanecer nebulosidades, que él no representa otra cosa que la política de su antecesor.

El Sr. Farque rectifica la afirmación de algunos periódicos referente á la policía especial de Barcelona, diciendo que no hallándose ésta constituida todavía, mal puede haber practicado registros y detenciones.

Madrid 24, 18.15. De Melilla

He regresado á la plaza, sin lograr realizar mi propósito de ver al Roghi, quien, por conducto del scherrif de varias kábilas, en las cuales he pasado tres días, me ha comunicado que puedo ir á Zelman, pero que le es imposible recibirme hasta fines de febrero, por el luto que guarda, por el fallecimiento de su sultana favorita, cuyo cadáver ha sido enviado á Tazza.

En esta población recibe el Roghi innumerables regalos de los europeos.

He aplazado mi visita á este personaje. Anoche hubo alarma en las minas de Benifur.

Oyéronse dos tiros en las inmediaciones. Parece que el intento era matar á un ageno á la kábila.

El scherrif nos ha visitado, dándonos garantías de que será capturado el agresor y castigado.

El scherrif vino á despedirme, deseando me que regrese pronto, pues dice que será bien recibido por el sultán.

Me ha ofrecido acompañar me por el camino en mi viaje.

Se trabaja en el mineral de hierro como en tiempos normales.

Durante seis horas que ha durado el viaje, ningún incidente me ha ocurrido, ni he sufrido ninguna molestia.

Regreso satisfechísimo.—Mencheta.

La minoría democrática

Se ha reunido la minoría democrática, cambiando impresiones acerca del curso de los debates.

Se ha acordado que el Sr. García Berlanga haga una pregunta respecto á la aplicación de la ley de Alcoholes.

El Sr. Alvarado hará otra sobre política económica del Gobierno.

Y el Sr. Canalejas otra sobre instrucción pública.

Además han firmado algunas enmiendas al proyecto de Administración local, que con las ya presentadas ascienden á unas cien.

La condona

Los representantes de las provincias inunadas en setiembre y octubre últimos presentarán esta tarde al Congreso una proposición de ley, que dirá lo siguiente: «Artículo 1.º El perdón de los tributos que á los contribuyentes le fué concedido por las Diputaciones provinciales, lo beneficiarán durante el corriente año, siendo su importe baja definitiva en las cuentas públicas del actual ejercicio, y á más repartir entre los distritos municipales de las respectivas provincias en el ejercicio próximo, debiendo ingresar cada distrito en el año próximo la cantidad condonada y dejada de percibir en el presente.

Art. 2.º El ministro de Hacienda dictará las disposiciones oportunas para el inmediato cumplimiento de la ley.»

Combinación de años cargos

Entre los decretos firmados hoy por el rey, figuran los siguientes: Nombrando al subsecretario de la Presidencia, Sr. Ortuño, director general de Comunicaciones. Le sustituye en la subsecretaría el señor Canals.

El Sr. Espinosa de los Monteros, director general de Comunicaciones, pasa á ocupar la plaza de secretario del rey, vacante por fallecimiento del señor conde de Andino.

De Barcelona El general Luque

Ha llegado el exministro de la Guerra general Sr. Luque.

Se hospeda en capitana general.

Prisión definitiva

Ha sido elevada á prisión la detención realizada en Igualada, de Antonio Soler, por suponerse que sabe algo relacionado con los últimos atentados.

Los reclutas

Noticias militares

En vista de las noticias que dan hoy los periódicos respecto a la combinación militar de altos cargos, hemos celebrado una conferencia con nuestra dignísima primera autoridad militar, para saber lo que había de oficial en el asunto.

Mucho celebráramos que las noticias no se confirmasen y continuase al frente del mando de nuestra región el Sr. Jiménez Castellanos, que ha sabido captarse las simpatías de Valencia entera por la bondad de su carácter y rectitud y justicia que acompañan a todos sus actos.

En el tren militar núm. 3.702 llegarán a esta plaza el día 26 del actual, a las 22 y 20 minutos, 383 reclutas y de la 4.ª región, destinados a esta guarnición. Los señores coroneles de los cuerpos de infantería y montados y séptimo de ingenieros, dispondrán que los oficiales e clases que se nombren al efecto se encuentren con la debida anticipación en la estación del Norte para recibir sus contingentes y conducirlos a sus cuarteles, en los que quedarán desde luego alojados, dando parte antes de las diez de la mañana al Gobierno militar, y por escrito a los señores coroneles, del número de hombres que hayan llegado, expresando el motivo de la ausencia si alguno faltara, cuya noticia le será facilitada a los oficiales receptores por el encargado de la conducción de los reclutas hasta esta plaza.

A dicha hora se encontrarán también en la estación un carro de cada cuerpo para recoger a los reclutas los objetos que traigan, los cuales les serán entregados a su llegada al cuartel.

Los 219 reclutas destinados al regimiento de infantería de España, de guarnición en Cartagena, y los 25 para la comandancia de artillería de dicha plaza, que llegan en el mismo tren, serán conducidos por el mayor de plaza, un capitán y un subalterno de la zona al cuartel del Pilar, donde pasarán el resto de la noche y saldrán en el tren de las 9.45.

Los 70 destinados al regimiento de Vizcaya, de guarnición en Alcoy, permanecerán en la estación en el local que el jefe de ella designe, hasta las cinco, en que saldrán para su destino, estando al cuidado de su literada, permanencia y salida, el capitán ayudante de la plaza y cabo de la mayoría.

Esta mañana se han despedido de las autoridades militares un jefe y varios oficiales del regimiento de infantería de Mallorca, que van a Paterna a instruir a los quintos.

Tribunales

Jueces municipales de la capital

Los nombramientos de jueces municipales hechos por la Sala de gobierno de esta Audiencia han sido confirmados por el Tribunal Supremo, que ha devuelto desestimadas las apelaciones interpuestas contra los mismos.

También se han recibido en esta Audiencia las apelaciones de José Vicente Zamora Bondía, contra el nombramiento de juez municipal de Villamarchante, partido judicial de Liria, hecho a favor de don José Verdú Martín; de D. Luis de Córdoba Ibáñez, contra el de Uriel, hecho a favor de D. Arturo Vidal Crespo; de don Vicente Peris Devis, contra el de Albuixech, que recayó a favor de D. José Torrent Capdevila, y la de Miguel San Minguez, contra el juez municipal suplente de

Alfarp, hecho a favor de D. Vicente Sanz Climent.

Falsedad.—Antonio Payá Gil, que ha sufrido ya tres procesos con sus correspondientes condenas, dos de ellos por esta y el otro por lesiones, se presentó el día 20 de julio del pasado año en casa del señor cura de Rafelguaraf, manifestándole que estaba de tránsito en el pueblo, y que su su mujer había dado a luz en un solar una niña que deseaba bautizar más tarde con el nombre de Amelia.

Aprovechando el interés que demostró el sacerdote, Antonio le contó una historia muy triste, pidiéndole que manifestara su precaria situación y pintándole lástimas y penas, que su oye intentó socorrer entregándole una peseta.

Suponiendo que por el procedimiento emprendido conseguiría Antonio Payá engañar a otras personas del pueblo, se presentó en el juzgado municipal a inscribir en el registro civil a la niña ilusoria, con el propósito de, una vez realizado este trámite, implorar la caridad pública y aspirar a un socorro del municipio, pero fueron descubiertos sus planes y dió con sus huesos en la cárcel de Játiva.

La causa se ha celebrado hoy ante la sección primera y jurado de aquel partido, sosteniendo la acusación el fiscal Sr. García Torres, defendiendo al procesado el letrado Sr. Gascón.

Rapto.—A puerta cerrada se ha celebrado en la sección segunda la vista de una causa instruida por el juzgado de Gandía contra D. M. P. B., acusado de un delito de rapto.

El hecho que originó este proceso ocurrió en el pueblo de Jeresa en diciembre del pasado año. En dicha población vivía una muchacha llamada E. G., que tenía relaciones íntimas con un pariente del procesado, y al fallecer aquél, éste quedó encargado del bienestar de la muchacha,

pero a consecuencia de varios disgustos de familia, y para salir del compromiso adquirido, embarró a la muchacha para Buenos Aires, quedándose él en Valencia.

La defensa del acusado está confiada al distinguido letrado D. Manuel Simó.

Sala de lo civil.—Bajo la presidencia del territorial D. Ambrósio Tapia, ha delimitado en esta Sala la vista del pleito continuado el sábado sobre reconocimiento de una hija natural, terminando sus discursos los letrados D. Carlos Testor y D. Manuel Dualde.

En la plaza de Toros

Celebróse ayer en esta plaza de Toros la primera corrida económica de la temporada, concurriendo mucho público. Lidia ronse bichos de la ganadería de Candón, que resultaron unos chotos, sin condiciones de lidia. Esto no obstante, dieron algunos sustos a algunos lidiadores que fueron derribados, no sufriendo deplorables consecuencias por la candidez de los Candones.

Los matadores España y Pipa cosecharon palmas con el capote, pero tuvieron mala tarde en la suerte suprema. España estuvo bien muleteando.

Chatillo inició vistoso tercio, que tiró a defender. El diestro clavó al quiebro medio par de frente, Pipa no al cambio y España medio de frente.

Fala bien en banderillas y en un quite oportunísimo.

La tarde fué buena para la empresa y para el proveedor de árnicas.

En vista del mal resultado que dieron ayer los bichos de Candón, la empresa destinada al Matadero los que le quedan y ha adquirido otros más grandes y de mejor

lámnia, de la ganadería de D. Hilario Camino, que llegarán a Valencia el día próximo. Aplaudimos la decisión de la empresa.

TEATROS

PRINCIPAL.—Balaguer-Larra.—Mañana se anuncia en este teatro la función de abono y despedida de la compañía.

Se compondrá el espectáculo de cinco actos, poniéndose en escena las hermosas comedias *Bodas de plata*, de Linares Littor, *Divorcios monos*, de Victoriano Sardon, y *glada* por Manuel Catalina.

Dadas las simpatías con que cuenta la notable compañía y lo selecto del programa, no dudamos en asegurar una brillante entrada.

La función empezará a las ocho en punto. APOLO.—El sábado se verificó en este teatro el beneficio del aplaudido artista Julio Casinos.

Hubo un llenazo, y en todas las obras consiguió el beneficiado aplausos, revelando una vez más su inteligencia y las excepcionales condiciones que reúne para el arte escénico.

El estreno de *Ahi va un casaca* fué la novedad de la noche, siendo recibida con deferencia al beneficiado, tomó parte en *Roder*, representando el papel de *Tram*, los aplausos de siempre.

El Sr. Casinos fué obsequiado con muchos y valiosos regalos de sus amigos para terminar la función. Nuestra enhorabuena.

Imp. de José Guix, Mirasa, 7 y 8

ESTÓMAGO HIGADO RIÑONES. Eficacísimas contra el ATRITISMO. UN LIBRO DE AGUA 10 CENTÍMOSES.

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO. en polvo y en pastillas comprimidas de TORRES MUÑOZ, SAN MARCOS, 11, FARMACIA, MADRID. Se vende en cajitas pequeñas y en Latas más económicas a 5 pesetas.

VAPORES DIRECTOS A BARCELONA. Salidas días todos los domingos, a las 11 en punto de la mañana, por los vapores de la COMPAÑIA VALENCIANA DE NAVEGACION.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA. Línea de Cuba y Méjico. El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de Cádiz.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 20 de Febrero saldrá de Barcelona, el 23 de Málaga y el 30 de Cádiz.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA. Línea de Filipinas. El día 25 de Febrero saldrá de Valencia, y el 2 de Marzo de Barcelona.

COMPANIA COLONIAL. Indisputable superioridad en CHOCOLATES, CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO TES, TAPIOCAS.

LOS CATARROS CRÓNICOS. ASMA, ACCESOS DISNEICOS, RONQUERAS sean las que fueran su intensidad y su carácter, SE CURAN SIEMPRE con el JARABE PECTORAL ANTISÉPTICO SEDANTE del Dr. GREUS.

Virus contra SERPETA Virus contra NEGRILLA. De D. J. Andrés y Fabiá, farmacéuticos premiados. La Serpeta es una enfermedad gravísima, que invade principalmente a los varones y hisneros.

Vino Nuez de Kola y Kola Granulada. Preparados por el Doctor Costas. La Kola es un alimento de aborro, antineurástenico y excitante del sistema muscular.

PRECEPTOS HIGIÉNICOS. Embarazo, Parto y Puerperio. POR EL DR. D. F. VIDAL SOLARES. Obra indispensable a toda mujer en cinta para combatir las indisposiciones que suelen presentarse durante la gestación, parto y puerperio.

Almoneda Teñirse. Se casa de compra-venta mercantil de la Moderna, situada en la calle de Cabells, núm. 1. La celebrará los días 21 y 25 del corriente.

Viajante. Se desea persona que esté impensada con Villavieja en abonos, para viajar dicho artículo. También presentarse sin buenas referencias.

Subasta. El día DOCE del próximo mes de marzo, y otros horas de la mañana, se subastará y rematará el lote de esta ciudad, que el Sr. D. Salvador Romero Redón, calle de Serrano, 2, entresuelo, y con intervención del corredor colegiado don Francisco Guix, que habita en la calle de Cadiz, 15, la siguiente finca:

Compañia Valenciana DE NAVEGACION. Servicio regular de vapores entre España, Francia e Italia para carga y pasajeros. Todos los viernes salidas para Alicante, Almería, Málaga, Algeiras, Huelva y Oádiz.

Servicio de vapores rápidos Para Londres y Amberes. San Isidoro saldrá el 25 del corriente. Santa Florentina saldrá el 28 del corriente.

Servicio de vapores especiales para Hamburgo. El Bingen saldrá el miércoles 26 del actual.

De interés a los herederos. Hablando condona de multas para la liquidación de herencias, hay persona competente con título profesional, que se ofrece a practicar las operaciones de visorias, supliendo todos los gastos con interés módico.

DINERO. Sin comisión a comerciantes, industriales y propietarios. Intereses desde el 4 por 100 anual. Se colocan capitales completamente garantizados.

A LOS CALVOS. Para evitar los restringidos y el dolor de cabeza que a causa del rizo padecen los que en el calvo se recomienda el uso del bisón sistema francés, único que no se conoce que llevan postizo.

Bodega Valenciana. San Vicente, 201, frente a San Agustín. Vinos puros de mesa, desde 4 reales decañitro y litro a 15 y 20 céntimos.

Vertical text on the right edge of the page, including 'Doctor', 'Notas', and 'Subasta'.

Vertical text on the left edge of the page, including 'Ministerio de Educación, Cultura y Deporte'.